



①

“一路生花”乡村路

本报讯(记者任胜章)旧时尘土路,今朝看花行。近日,在长春市双阳区太平镇土门村党组织的带领下,一场覆盖村屯道路两旁、房前屋后的“消裸美化”行动正在如火如荼地展开。党组织号召、党员参与、群众响应,曾经裸露的土地、丛生的杂草、乱堆乱放的杂物,如今被火红的步步高、绚烂的翠菊、鲜艳的金盏菊取代,绘就一幅“一路生花”的崭新乡村画卷。

“这么好的路,更需要美景来配!”太平镇土门村党支部书记指着一段曾堆满废弃砖瓦的路边说。清晨的太平镇土门村,党员干部总是最先出现在路旁,他们手拿铁锹清理路边碎石,俯身平整路肩土地,为花草安家作好准备。太平镇土门村妇联主席笑着说:“咱们党员就是‘开路先锋’,先把‘硬骨头’啃下来,村民们才更有信心跟着干!”一处处“裸土伤疤”,在党员们的汗水中被悄然抚平。

村民们纷纷扛着铁锹、提着水桶加入进来,从道路两旁的栽花植绿到“干净人家”美化绿化,村干部田大哥带人给翠菊苗覆土,强调根要埋深,秋天才开得好;妇女们砌起精致的花坛,围护着新栽的花草。大家你添一株花、我种一丛草,让太平镇土门村昔日单调的路肩披上了“彩衣”,原本冷清的道路两旁,因众人的参与变得热闹而充满生机。

如今,漫步在太平镇土门村的道路已然成为享受。缤纷的鲜花随风摇曳,好像在与茶余饭后散步闲话的村民招手,孩子们在色彩斑斓的花丛边嬉戏,游客也会驻足停留拍照打卡。朵朵鲜花簇拥着干净整洁的村屯道路,这条路绽放的,不仅是鲜花绿草,更是党群同心、共建共享的文明之花。

秋瓜巧增收

潘景昱 王凯 徐文君

凉意渐浓,秋意初染。

镇赉县镇赉镇新立村的大棚里涌动着勃勃生机。藤蔓间,丑瓜与超级“八里香”西瓜饱满的果实泛着诱人光泽,指尖轻触便能感受到果肉的饱满,空气中弥漫的甜香,是丰收最生动的注解。

种植户孙海燕家的3棚甜瓜,正迎来首批采收的忙碌。1700平方米的棚膜下,8000斤甜瓜被小心翼翼地摘下、装箱,很快便奔赴市场。“今年的瓜不愁卖,第一批刚上市,订单就跟着来了。”孙海燕的话语里,藏不住丰收的喜悦。这份底气,源于新立村今年普遍采用的“分批采收、均衡供应”策略——在首批甜瓜采收后,留下健壮的植株,通过精准的水肥管理与科学养护,让藤蔓在同一生长期里再次挂果,实现“一棚多收”的循环。

要让每一批果实都踩准市场的节奏,考验的是种植户的“巧思”。在坐果环节,生长调控技术成了“时间管家”,将果实从发育到成熟的周期牢牢锁定在35天左右,确保各批次上市时间衔接紧密,既不扎堆,也不断档。而全程的生物防治技术与有机肥替代化肥的实践,则为甜瓜的品质上了“双保险”。

如今,第一批甜瓜正带着新立村的“匠心”走向市场,而第二批的藤蔓上,青涩的果实已在悄然生长,9月初便能填补秋季甜瓜市场的空白。错峰上市的智慧,让这里的甜瓜跳出了“旺季贱卖、淡季缺货”的怪圈,打开了更广阔的市场,让“好品质”卖出“好价钱”。

棚膜外,秋风渐起;田垄间,希望正浓。新立村的甜瓜,以分批上市的“巧劲”,在土地与市场之间架起一座增收桥,让每一分辛劳都结出甜蜜的“钱”景。

黑水西瓜“变形”记

殷哲宇 徐文君

秋日的洮儿河畔,洮南市黑水镇黑水村千亩瓜田里,滚圆的西瓜镶嵌在碧叶间。瓜农高鹏飞托起“黑美人”轻叩,闷响里藏着乡村振兴的密码。从黑钙土到百姓果盘,黑水村西瓜书写着传统农耕向现代农业转型的故事。

过去,黑水村靠天吃饭,玉米、大豆等“老三样”让村民一年忙到头也挣不了多少钱。2015年,高鹏飞试种西瓜因缺技术失败,瓜全烂在地里。2017年,村党支部书记白金日带队赴山东寿光考察后,决定带领村民种优质西瓜,统一良种、请技术员、签保底价合同。高鹏飞试种3亩“甜王”西瓜,在技术员指导下用滴灌、科学施肥,当年收入近2万元,是种玉米的5倍多。如今,他的瓜田扩至30亩,年收入超50万元,成了“西瓜状元”。

村里建“西瓜科技示范园”,引进多个优质品种,推广水肥一体化等新技术和育苗大棚,每亩增产2000—3000斤,昔日“土坷垃”长出“科技瓜”,127户村民像高鹏飞一样靠西瓜致富。

曾几何时,黑水西瓜“好瓜愁卖”。2018年一场暴雨,30多万斤西瓜滞销,最终低价处理。此后,黑水镇推进“品牌兴瓜”,注册“洮南黑水西瓜”地理标志商标,制定18项标准,给西瓜贴二维码“身份证”。如今,黑水西瓜甜度达14.5度,深受批发商青睐。

产业链不断延伸,加工厂将小西瓜加工成酱瓜咸菜;村里还与科研院所合作试验西瓜喷粉技术。今年,村里引导农户套种辣椒,每公顷预计收入近10万元,降低单一作物价格波动影响。

靠西瓜产业,黑水村修了3.5公里水泥路,安了120盏路灯,建文化广场和卫生室,38名外出青年返乡,有的搞直播带货,有的种精品瓜。36户种植大户带动200多名村民就近就业,村民收入增加,乡风更和谐。

夜色中,瓜田虫鸣与蛙声交织。从黑土地耕耘到品牌闪耀,从单打独斗到全产业链发展,黑水村西瓜产业让土地新生、乡村活力满满。瓜瓤红得热烈,黑水村的日子比西瓜更红、更甜。

三农视野

创新实践让黑土生金——
稻蟹共生,科技赋能,三产融合,永吉县正用发展现代农业的

闯出新「稻」路

本报记者 任胜章

金秋永吉,稻浪翻金,蟹肥稻香。

在这片被誉为“世界黄金水稻带”的黑土地上,现代农业正书写着高质量发展的新篇章。稻蟹共生的生态农业,惊艳亮相的稻田艺术,科技赋能,三产融合,永吉县用创新实践诠释着“中国饭碗”的厚重内涵。

生态种养提质效 特色产业促增收

8月末,永吉县万昌镇施家村,1500亩稻蟹共生基地迎来丰收季。沉甸甸的稻穗压弯枝头,肥美的河蟹在田间穿梭,勾勒出一幅生动的生态农业画卷。“螃蟹为稻田除草,稻田为螃蟹提供生长环境,真正实现了一水两用、一田双收。”永吉县瑞福水稻种植专业合作社理事长张云阳介绍,这种生态种养模式不仅减少了化肥农药使用,更提升了稻米品质 and 经济效益。如今,合作社产品行销全国,带动社员年均增收超20%。

在万昌镇吴家村,永吉县禾谷丰水稻种植专业合作社创新推出“社会化服务+高端私人定制”模式。合作社采取“返租倒包”模式,将原始水稻承包模式升级,提高土地整合效率。通过整村土地流转,实现集中连片经营,既节约生产成本,又提升议价能力。集中采购种子每斤比市场价便宜0.5—1元,化肥每袋便宜10—30元,统一销售让合作社在谈判中更具优势。

与此同时,永吉县特色产业呈现百花齐放态势。全县打造了多个特色产业基地,形成3条总规模18.2万亩的产业长廊,特色产业全产业链带动从业农民人均收入显著提升。

科技赋能智慧农业 黑土地保护见成效

在九月丰家庭农场,一幅面积达两万平方米的巨型稻田画成为这个金秋最耀眼的农业景观。“科技农业·品牌农业”六个大字与栩栩如生的图案相映成趣,展现出现代农业的科技魅力。农场利用卫星遥感技术和智慧农业管理系统,通过不同颜色水稻品种

精准“绘制”图案,误差控制在厘米级。

禾谷丰合作社一直致力于打造智慧农业。合作社建设可视农业系统,在田间安装109个摄像头,实现水稻种植全程可视化监管。与吉林农业科技学院建立合作关系,组建植物保护学专家领衔的科技团队,制定生产托管服务指导方案,涵盖水稻种植、农机作业等10余项具体操作标准。同时,采用生物防治技术,赤眼蜂、二化螟诱捕器、稻田蟹等生态防治方法广泛应用。

这仅是永吉农业科技创新的一个缩影。目前,永吉县农机综合机械化率达到94.5%,高于全国平均水平20个百分点。通过与行业领军企业合作,打造了“星天地一体”的农业物联网体系,并全面推广“吉农经管”数字化平台。黑土地保护成效显著,全县已建成高标准农田90.5万亩,占基本农田面积的76.69%。通过实施保护性耕作等项目,土壤有机质年均提升0.2g/kg,耕地耕层厚度平均达到18.2厘米。

三产融合创新发展 乡村振兴谱写新篇

“让产区变景区,让产品变礼品,让田园变校园”——九月丰家庭农场的创新发展理念,正是永吉县推动农村三产融合的生动实践。农场不仅种植优质水稻,还开展稻蟹、稻蟹综合种养,推出农业观光、研学体验等项目,吸引大量游客前来打卡。

禾谷丰合作社2022年起推出高端私人订制服务,将田地商品化,依托可视农业系统,

为企业和个人提供专属种植服务。目前,合作社大米产品分为三类:普通袋装大米针对食堂和便民超市;真空包装面向大型商超和订单客户;礼盒包装满足节日及企业定制需求。这种创新模式让农产品附加值显著提升。

随着农旅融合步伐不断加快,永吉县依托区位优势,大力发展冰雪旅游配套服务,引进一批精品民宿项目。目前,全县共有民宿153家,年收入突破1500万元。卓远温泉休闲旅游度假区获评国家4A级旅游景区,累计培育休闲农业和乡村旅游星级企业18户。2024年,全县乡村旅游接待游客量同比增长12%,旅游收入增长12.5%。

近年来,永吉县新型经营主体不断蓬勃发展。全县土地流转规模达65.35万亩,培育家庭农场3726家、农民专业合作社731个。成立全市首家农村产权交易服务中心,挂牌项目数量752宗,成交金额771万元。另一方面,党建引领也是永吉农业发展的特色亮点,创新“党组织+党员+群众”工作模式,引导群众参与土地集约工作。此外,永吉县新型经营主体实行“全托”“半托”相结合的服务模式,注重风险管控,切实维护了农民权益。

秋熟时节,永吉大地稻浪如金,处处洋溢着丰收的喜悦。从“藏粮于地”实践,到数字化农业精准管理,新农人们用智慧与汗水,让这片黑土地处处跃动着现代农业的活力。

图片说明:

- ①水稻种植专业合作社千亩稻田丰收在即。
- ②永吉县稻蟹共生基地迎来丰收季。(永吉县委宣传部供图)

本报讯(记者任胜章)金秋九月,前郭县平风乡和海勃日戈镇的田间地头处处涌动着丰收的希望,现代农业发展的动力在黑土地上持续迸发。

前郭县平风乡毗邻嫩江,盛产水稻。这里水源充足、土地肥沃,是种植水稻的理想之地,也是查干湖大米的定向种植基地。多年来,平风大米远近驰名,当地水稻加工企业注册了“查干湖”“二马泡”“晟源”等多个商标,畅销全国。

在平风乡高标准农田水田项目建设完成后,往日的水稻低产田出现明显变

黑土地迸发新动力

化。水田地块的土地更加平整,水稻生长一致性明显提升,新修的田间路、农道桥已经投入使用,有效提升了水稻单位面积产量。目前,水稻已经抽穗,微风拂过,稻花香阵阵袭来。

在前郭县海勃日戈镇深井子村,高标准农田建设完成后,农业基础设施配套齐全,农田水利、电力、道路一应俱全,

当地农民采用滴灌的方式种植玉米,摆脱了靠天吃饭的传统农业经营方式,解放了生产力,提升了效率。

在深井子村,自从有了完善的农业基础设施作保障,部分农户开始复种大蒜、白菜、芥菜、大葱、茄子等蔬菜,对农田实行精耕细作,开始向两茬庄稼要效益。

本次飞防行动共调度无人机11架,投入作业及监督人员20余名。在飞防作业中,工作人员严格按照规划航线与架次执行,坚持高标准、高质量作业,每台无人机均实行专人全程跟踪监督,确保药液喷洒覆盖均匀、操作规范到位,切实保障作业质量符合技术标准。截至目前,全镇已完成700公顷作物喷药任务。

下一步,东盛涌镇将继续加强秋粮作物生长监测,持续做好农业技术指导与服务,全力推动“一喷多促”发挥实效,护航全年粮食丰收。

飞防作业助丰收

本报讯(记者任胜章)当前正值秋粮丰收的关键期,为有效防治病虫害、提升秋粮产量,近日,龙井市东盛涌镇积极开展“一喷多促”无人机飞防作业,通过科学防控、精准施药,有效防治病虫害、提高作物抗逆性,推动农业生产提质增效,为秋粮丰产丰收打下坚实基础。

“一喷多促”作为一项关键田间管技

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注“乡村振兴”频道,聚焦“翠花走千村”栏目,与吉报“翠花班”一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。



扫描二维码 下载彩练新闻客户端

- 新闻宣传
- 活动策划
- 城乡对接
- 文化赋能
- 专题调研

助力乡村振兴 吉报一路向前

